

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Table with subscription rates for Granada, Provincias, and Extranjero, and publication details for Fernando Gómez de la Cruz.

AGUA DE Azahar MARCA LA GIRALDA ES EL REMEDIO MÁS EFICAZ PARA COMBATIR CON ÉXITO SEGURO TODOS LOS PADECIMIENTOS NERVIOSOS Y DEL CORAZÓN. EXIJÁSE COMO GARANTÍA LA MARCA REGISTRADA LA GIRALDA.

desapareza la letárgica apatía que aquí seca todo germen de engrandecimiento. Este asunto felizmente iniciado por el Alcalde de Motril Sr. López Añena, que consiguió con la muy eficaz ayuda del diputado por aquel distrito Sr. Márquez, recabar la cooperación de todas las corporaciones y de la prensa granadina a tan hermoso proyecto, no ha sido olvidado por el Sr. Márquez, ni por el Alcalde, pero las dificultades que en España oponen a cualquier cosa el interminable expediente, hacen que el proyecto no esté en condiciones de que el Rey pueda inaugurar las obras.

El Ministro de Obras públicas, encargado a la J. S. de esta provincia la redacción del oportuno proyecto y presupuesto, y para ello consiguió la cantidad necesaria, que fué librada oportunamente, según consiguió en Madrid del entonces Ministro de Agricultura Sr. Marqués del Vadillo la comisión que fué con ese objeto. Algo se tenía hecho al finalizar el año anterior en ese estudio y proyecto, aunque bastante poco para lo mucho que a Granada interesa la realización de la referida obra, pues según recientes disposiciones no se pueden hacer trabajos ni levantar planos en las costas sin la autorización del Ministerio de la Guerra, que consiguió el Sr. Márquez con la cooperación del general Azcárraga; pero a fin de no fué preciso devolver a Madrid la cantidad que aún resultaba sin gastar, y gracias a nuevas gestiones del Sr. Márquez, se ha hecho otra vez la consignación.

No es nuestro ánimo inferir agravio al ilustrado cuerpo de Obras públicas de la provincia, que nos consta que en este asunto como en cuantos están a su cargo, tiene los mejores deseos; pero sin duda el exceso de trabajo le ha impedido dar fin a esos estudios, y por el o debiera solicitar del Gobierno el nombramiento de uno ó varios ingenieros, que sin otras atenciones, llevasen a cabo la redacción del proyecto y presupuesto, con la actividad necesaria a conseguir que, aprobado aquél, fuese incluido el crédito correspondiente en los próximos presupuestos, llegando a conseguir ver en pezuña una obra que en tan alto grado ha de constituir un veneno de riqueza para toda esta provincia.

LOS RAYOS N

Después de los fenómenos de la materia radiante, descubiertos con el radio por los esposos Curie, fenómenos que ofrecen inexplicables misterios al afán de los sabios; después de los portentos de los rayos X y de las honderas hertizmas, los nuevos rayos descubiertos por M. Blondot, profesor de la Facultad de Ciencias de Nancy, han venido a causar indefinible asombro entre los hombres científicos.

Tales y de tal naturaleza son los descubrimientos de aquel profesor en unión de Mr. Charpentier, que la Academia de Ciencias de París, se vio en el caso de enviar a dos especialistas M. Mascart y M. Becquerel (hijo) para comprobar en el laboratorio de Nancy los hechos anunciados por los descubridores y han resultado ser exactos.

Partiendo como Röntgen de aquellos tubos de Crookes que parecían ser nada más una simple curiosidad experimental, Mr. Blondot ha descubierto otros rayos distintos de los llamados por Röntgen rayos X, y a los cuales el físico francés ha designado con la inicial de la capital de Lorena.

Una de sus curiosas manifestaciones es la de obrar sobre la vista aumentando la potencia visual del ojo, propiedad que demuestra M. Blondot del modo siguiente: En una habitación alumbrada por una sola luz de gas se coloca uno a dos ó tres metros de un reloj cuyo horario sea blanco; se mira naturalmente, sin premiar ni esfuerzo, a las manecillas del reloj y a la hora que marcan; y después se va reduciendo poco a poco la luz del mechero, hasta descubrir apenas la mancha blanca que indica el cronómetro. Si en aquel momento nos acercamos a la frente una herramienta de acero bien templado, una lima por ejemplo, se hacen visibles las horas y las manecillas que se giran a no ser perceptibles momentos antes.

Para que este notable experimento, que cada cual puede repetir, dé resultados, es indispensable que se realice con plena tranquilidad, y que la menor agitación altere la sensibilidad de la retina hace confundir las variaciones de visibilidad, que después de todo, en el experimento, son muy delicadas y pequeñas.

Los rayos N aumentan la fosforescencia en la obscuridad del su furo de calcio, y este es el medio de observarlos de un modo material y positivo. Péguense unos granos de dicha materia sobre un cartón; y estando en completa obscuridad se verá que al aproximarse al cartón cuerpo emisor de rayos N el brillo fosforescente del sulfuro cálcico aumenta rápidamente.

Como las vibraciones del aire, por la comprensión que les acompaña, producen rayos N, se deben abstener de hablar los experimentadores si quieren conocer la influencia de los cuerpos que aproximan al cartón, porque si o con silbar fuertemente, la comprensión atmosférica produce rayos N y la intensidad de la fosforescencia se hace mayor en el acto.

El Sr. Charpentier, colaborando con el primitivo inventor, ha descubierto otras emanaciones de rayos N más interesantes todavía, puesto que proceden de diferentes regiones del cuerpo humano.

Los centros nerviosos, los nervios en actividad, el corazón mismo, son fuentes maravillosas de rayos N. Frente al cartón del experimento anterior colocamos a cierta distancia una particular del radio; apiquemos la palma de la mano contra el cartón, y haciendo el esfuerzo sencillo de cerrar la mano, veremos aumentar el brillo del sulfuro fosforescente en los trayectos de los nervios que se manifiestan sobre el cartón. Lo que indica que estos filamentos orgánicos emiten esos rayos misteriosos cuya virtud principal es incrementar las manifestaciones luminosas de la materia fosforescente.

Aproximando el cartón al corazón ó al lóbulo cerebral de la palabra, observábase grandes incrementos de luminosidad en el cartón, y no es esto lo más sorprendente. Apiquemos a nuestra frente el cartón revelador, y que otro observador aprecie atentamente su intensidad fosforescente; ocupémonos de un entretenimiento manual que no exija atención, como barajar naipes, y en este caso el otro observador podía apenas comprobar un incremento de luminosidad. Pero si a partir de cierto momento empezamos a ejercitar el cerebro en un cálculo complicado ó en el estudio de relaciones complejas, desde aquel momento el observador ayudante irá apreciando incrementos notables en la fosforescencia del sulfuro. ¿Qué falta es aquí a la materialización que se ven amañar?

Si algo faltase, veamos si la siguiente experiencia lo completa: Como los rayos N parecen propagarse preferentemente por los hilos metálicos, tomaremos una placa de cobre en cuyo centro se ha soldado un hilo de este metal, que atravesando un tabique, termine en el centro de otra placa de aluminio recubierta de sulfuro cálcico fosforescente. En la primera cámara acerca el experimentador su frente a la placa de cobre, y en aquel mismo instante el observador ve en la otra cámara oscura incrementarse los luminosos detalles del cuerpo fosforescente. Los rayos N producidos por la actividad cerebral han llevado de un punto a otro una manifestación de esa energía.

so con el hombre, de modo tal que sea un absurdo evidente el diferenciar la materia del espíritu.

Acaso los cordones aromales de aquel gran corazón que se llamó Fourier y cuyas posturas concepciones parecían obedecer a la más desordenada fantasía, recibían ahora bajo otro nombre la consagración de la ciencia. Esos rayos N que emiten los astros y que llevan por doquier el pesimismo humano, son tal vez los lazos que establecen la unidad material y completa del universo, y, entonces, hasta las influencias astrales de la Edad Media, habrán sido como adivinaciones de la verdad.

RAMÓN MAURELL.

Granada al día

Agresión al juez de Motril

Ayer dimos cuenta en un telegrama, del lamentable suceso ocurrido en la mañana del día anterior, en la ciudad costera, y del que fué víctima aquel juez de primera instancia de instrucción.

No añadimos datos a los que contenía la noticia telegráfica, porque nuestro inteligente correspondiente en Motril, nos anunciaba ampliamente por correo, y pingües informes hablan de ser tan exactos como los que esperábamos de tal procedencia.

Ver los recibimos, y dicen así: Relatando los hechos, de las distintas versiones oídas, se deduce como la más verdadera, aunque solo discrepan en detalles insignificantes, la siguiente: Entre diez y once de la mañana del día 8 del actual, uno de los orgánicos ambulantes que se encuentran en esta población, tocaba en la calle Arco de Oliver, y José López Fernández, encargado del orgánico por haberse el dueño de éste enfermo, pidió en la panadería que en dicha calle tiene establecido Francisco Aijón Escames, contestándole con malas formas y palabras malsonantes, que se fuera de allí. Quejoso de buena manera el López Fernández de aquellas palabras, siendo entonces agredido por el Aijón, con palo, causando heridas en la cabeza y derribándolo en el suelo.

Apercibido el juez de instrucción, don Antonio Torres Almagro, de que ocurría algo extraordinario, pues el sitio mencionado dista poco del juzgado, se dirigió allí con el bastón de autoridad, acompañado del alguacil, Antonio Gutiérrez Jiménez. Averiguados los hechos, ordenó al alguacil condujese a la cárcel al Francisco Aijón Escames, el cual desahució al señor juez con palabras soeces, afirmando que si él no lo llevaba nadie a la cárcel, al mismo tiempo que era sujetado por el citado alguacil.

Visto esto por un hijo del Aijón, de 19 años, llamado también Francisco, salió en persecución del juez, que ya se marchaba, y con una piqueta de picar cables ó cogollos de cañas dulces, descargó un golpe sobre la cabeza del Sr. Torres Almagro, cortándole el sombrero, los tejidos blandos y parte de los huesos occipital y parietal del lado derecho. Se disponía el agresor a asestar un segundo golpe, pero un asustado que se encontraba allí cerca, pudo evitarlo, conduciendo al acto seguido al herido a casa de don Fernando Díaz Quintana, próxima al lugar del suceso.

Entretanto, el Aijón Escames había logrado desahucarse del alguacil, sujetado a él su vez, y pedía la piqueta para darla con ella.

Pudo el alguacil echar a correr antes de que llegara el hijo del Aijón Escames, entrándose en la casa de don Fernando Díaz, hasta donde fué perseguido por el primero, el cual, revolver en mano, le invitaba a que saliera, según manifestación del refugiado.

Por ausencia del juez municipal, instruye el sumario el doctor en Derecho y juez municipal suplente, D. Ricardo Rojas Cortés, y se dice que mañana llegará a ésta un Sr. Magistrado para instruir el proceso.

También se anuncia para mañana la llegada de un delegado especial que en la mañana del atropello cometido por los motrilenses en la persona del redactor de Nuestro Tiempo, D. José Rivera Cobos. Al conocerse hoy la actitud tomada

por la prensa granadina en justa defensa del Sr. Rivera Cobos, la opinión la elogia y aplaude.—El correspondiente, 9 de Abril de 1904.

La feria de Sevilla

La compañía de ferrocarriles Andaluces, ha establecido trenes especiales, con billetes de ida y vuelta a precios económicos, para las fiestas de la feria de Sevilla.

Se celebrarán tres corridas de toros, los días 18, 19 y 20 del mes corriente, y una extraordinaria el 21, lidiándose toros de las ganaderías de D. Anastasio Martín, Moreno Santamaría, Miura é Ibarra, cuando como matadores, los señores Fuentes, Machaquito, Bombita chico y Gallito.

Los trenes especiales saldrán de Granada en la noche del 17 del corriente a las nueve y cuarto para la ida, y para el regreso, saldrán de Sevilla la noche del 21 a las once, siendo los precios de los billetes de ida y vuelta en 2.ª clase, 13 pesetas, y en 3.ª 9.

Por el juez municipal de Pórtugos, se ha comunicado al Gobernador, que durante el primer trimestre de este año, no se ha registrado ningún caso de viruela en aquella población; y lo mismo el juez de Saleres.

Por el juzgado de Guadix, se ha solicitado del Gobernador, que se le comunique lo que haya de la venta de las tierras del pueblo de Dólar.

Don Leovigildo Rubio Díez de Losada, médico de Sabote (J. E.), ha solicitado del Gobernador, que se le ordenase para que se le hagan efectivas titularidades que le son en deber.

El alcalde de Caparacena ha remitido para su aprobación, el reparto de los arbitrios de este año.

Se ha concedido autorización para remitir ocho cajas de explosivos, a don Ramón Añena, de Granada.

El alcalde de Diezma ha comunicado al Gobernador, que no puede mandar la copia de la matrícula industrial que le está interesado, porque está en la Hacienda para su aprobación.

Han sido concedidas licencias de armas, a Fermín García Cobos, de Loja, y a Antonio Martín López, de Iznalloz.

Ha sido concedida autorización para remitir tres cajas de explosivos, consignadas a don Eduardo López, de Albuñol.

El alcalde de Polícar ha remitido el cuestionario del trabajo a este Gobierno.

Listas electorales

El cumplimiento de lo que preceptúa el art. 12 de la vigente Ley Electoral de 26 de Junio de 1890, quedan expuestos al público en la fachada de las Casas Capitulares que dá a la calle de Lepanto, las listas de las personas que tienen derecho electoral, y la de los inscriptos en la anterior que desde que se publicaron ha fallecido y perdido el derecho electoral por incapacidad, así como también la de los teniendo en este día adquirida la vecindad con el tiempo de residencia que exige la ley no constan en la lista primera.

Dichas listas permanecerán expuestas hasta el 20 del que cursa, en cuyo día y a las ocho de su mañana se constituirá en sesión pública en las citadas Casas Consistoriales la junta municipal del Censo para oír cuantas reclamaciones se hagan y admitirán los documentos y no otras pruebas que se presenten para justificar dichas reclamaciones.

El delegado de Hacienda dirige circular a los arrendatarios de consumos, para que formen y remitan a la administración estados comprensivos de las unidades por especie, que durante cada mes se hayan adelantado para el consumo de las poblaciones, según lo prevenido en el artículo 18 del reglamento del Rimo.

Ha quedado constituida en Torre Cardena la lista de compromisarios para las elecciones de senadores.

En la secretaría del ayuntamiento del Gobernador, ha quedado expuesto al público por ocho días el repartimiento vecinal de los consumos de este año.

La secretaría del juzgado municipal de Capitéra se encuentra vacante.

Los aspirantes que aspiren a su propiedad, pueden solicitarlo en término de quince días.

Don Francisco Fernández García ha renunciado el registro minero «San Juan Bautista», del término de Mecina B. Jambón.

En breve se decretará por la administración de Hacienda la caducidad de las minas que tienen pendientes de cobro cuatro recibos por débitos de canon de superficie, según dispone el artículo 21 del reglamento porque no riga este impuesto.

En busca de criminales

Hoy salen para Madrid, para asuntos relacionados con el bárbaro atentado de que ha sido víctima el joven periodista don José Rivera Cobos...

La línea del Sur de España

Señal recemos entendido, el día 12 del actual se cree que llegará la locomotora a la estación que la compañía de Sur ha establecido a la entrada del camino de Pinos...

Estos días han llegado vagones cargados de travesaños y rails, hasta muy cerca de la citada estación...

Muerte de D. Isabel

Ayer tarde fijamos en el sitio de costumbre, el primer telegrama que recibimos con la noticia del fallecimiento de la Reina D.ña Isabel II...

Ahora bien; ¿qué efectos producirá la muerte de D. Isabel, en los viajes del Rey?

Desde luego, anoche nos telegrafaron, que el Consejo de ministros ha acordado no variar el itinerario...

Un suceso lamentable

En un caso particular, pasó ayer para Madrid el ilustrado médico D. Fermín Garrido, llamado por el rico propietario don Francisco Martín y Martín...

Cabildo municipal

Ayer celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Amor y Rico.

Se aprobó el acta. Dióse cuenta de los asuntos que figuraban en la orden del día...

Después el Sr. Amor y Rico da cuenta del resultado de sus gestiones en Madrid en beneficio de Granada.

El Sr. Barbero solicita un voto de gracias para el Alcalde por el interés que ha despendido en los asuntos de interés público.

El Sr. Duarte denuncia el pésimo estado en que se halla el barrio de San Ildefonso, algunas de cuyas calles constituyen terribles focos de infección...

Añade, que ahora que se abre el dinero, debe el Ayuntamiento hacer algo por los pobres.

El Sr. Moreno Agrela se adhiera a estas manifestaciones.

Contesta el Sr. Alcalde, declarando la

necesidad de higienizar los barrios y deplorando lo que sucede en esas casas de recogimiento, puesto que existe un asilo nocturno, y ofreciendo evitar que sigan funcionando.

Respecto a que sobra el dinero, no hay tal cosa, sino que es absolutamente preciso activar las obras de la Casa Ayuntamiento, y le extraña que el Sr. Duarte, á los catorce años de ser concejal, se acuerde ahora de ciertas necesidades.

El Sr. Duarte replica afirmando que siempre se ha acordado pedir remedios á la miseria; pero que siendo el programa del actual Alcalde el saneamiento de la población, debe preferir las obras que á esto conduzcan á las de resplandor.

Dice que los vecinos del Cerrillo de Miracena se quejan de que el médico solo asiste á los enfermos una vez á la semana, no diariamente como es su deber...

El Sr. Amor, contesta que se reunirá el lunes y que estarán terminadas para cuando venga el Rey.

El Sr. Sinsón dice que, puesto que se va á dotar de trajes á los obreros dependientes del Ayuntamiento, es de justicia se exienda este beneficio á los peones camiseros del Municipio...

El Sr. Santacruz pide se quite la tribuna de la Sala, desunada á la música y se reemplace por otra más artística y llame la atención del Cabildo sobre otros asuntos de ornato e higiene...

Hoy se reanudarán los estudiantes á la una y media de la tarde, en la Aula número 7, para tratar de asuntos relacionados con la venida del Rey.

Ayer fueron llevados al arresto, Miguel Carrion Serrano, Miguel Fernández López y Andrés Correa, por bafemiar y armar escándalo en la vía pública...

En la tribuna de la calle Varela, número 10, Manuel Galero Rivas y Miguel Espinosa García, tuvieron ayer cuestión; salieron á la calle desafiados...

Hoy se reanudarán los estudiantes á la una y media de la tarde, en la Aula número 7, para tratar de asuntos relacionados con la venida del Rey.

Hoy se reanudarán los estudiantes á la una y media de la tarde, en la Aula número 7, para tratar de asuntos relacionados con la venida del Rey.

De Instrucción pública

Se han expedido los siguientes nombramientos de maestras en esta Universidad:

Dña María Josefa González Martín, maestra en propiedad por concurso de traslado de 1903, de la escuela de Bezca (J.ér), con el haber de 1.375 pesetas.

Dña Ciriotele Jilín Jauci, maestra en propiedad por concurso de traslado de 1903, de la escuela de Ardales (Malaga), con el haber de 1.101.

Dña Francisca Tarrida Díez, maestra en propiedad por concurso de 1903, de la escuela de Albolol, con el haber de 1.100.

Dña Josefa Alarcón Cano, maestra de la escuela de Hebréal Overa (Almería), con el haber de 1.100.

Dña Juana García Valenzuela, maestra en propiedad por concurso de 1903, de la escuela de Antújar (J.ér), con el haber de 1.375.

Dña Isabel Roda y Mayoje, maestra de la escuela de Albox (Almería), con el haber de 1.100.

Dña Mercedes Romero Carballe, maestra en propiedad por concurso de 1903, de la escuela de Guájtar (Almería), con el haber de 1.100.

Dña Petra Aragón López, maestra en propiedad por concurso de 1903, de la escuela de Ubeda (J.ér), con el haber de 1.375.

Dña María González Ríos, maestra en propiedad por concurso de 1903, de la escuela de Finos Puente, con el haber de 1.100.

Dña Idefonsa Francisca Muñoz Lozano, maestra en propiedad por concurso de 1903, de la escuela de Santiago de la Espasa (J.ér), con el haber de 1.100.

Dña María Estrella y García Pulido,

maestra en propiedad por concurso de 1903, de la escuela de Pozo Alcón (J.ér), con el haber de 1.100.

Música

Esta tarde ejecutará la banda de música del regimiento de Córdoba en el Paseo del Salón, las siguientes piezas:

A los Toros, paso doble, Vico. Eulalia, mazurka Pintado. Fantasia de la Ópera Loengrin, Wagner. Fantasia de la ópera Roberto el diablo, Meyerber.

Auspirantes, walses, Y.ves. Pro Patria, paso doble, Wagner.

Hemos tenido ocasión de oír á varios profesores quejas bien fundadas con motivo de la libertad con que aquí se deja á ciertos industriales dedicados á la falsificación de productos medicinales...

Uno de los productos que por su pureza, y la reputación que dentro y fuera de España adquirieron, debían ser mirados con más respeto, es la preparación de los salicilatos de bismuto y cerio que un farmacológico español dió á la clase médica despojada de todo aparato de específico moderno y engañoso...

Hemos de procurar en bien de éstos, informar á nuestros lectores de los juicios formados sobre la citada preparación del señor Vivas Pérez...

Viajeros

Hotel Paris.—Han llegado, don Juan Ruiz y familia, don G. Egorio Muñoz y familia, don Antonio Gilvez, Mr. Henry Paniel, don José Márquez, don Antonio Jaime, don Antonio Muñoz, don Manuel Moro, don Rafael García Sánchez, don José Rodríguez y familia, don Carlos Sadao, don Antonio Navarro, don Angel Barcua, don Gabriel Serrano, don Francisco de P. Muñoz, Mr. P. Williams, don Teodoro Muñoz, don Joaquín Rojas, don Rafael Escobar, don Juan Marañón é hijas y don Mariano de Espalza é hija.

Hotel Alameda.—Han llegado, don Luis Bran y B.ano, Mr. Vindrier, don Jorge G. Giron y señora, don Lesmes de Vicuña, doña Carlota Camino Vicuña, doña Carmen de Vicuña, don Angel Ricón, don José Borraz de la Puente, don Francisco Pimentel y don José Brugera.

Hotel Victoria.—Han llegado, don Buenaventura Sánchez, Miss. Izaldani, don Francisco Ruiz, Mr. Ruebet W. Adam y don Peregón Z.rones.

Hotel Navio.—Han llegado, don Diego Muñoz, don Baldino Quesada y don Joaquín Cano.

Cédulas personales

La Dirección general de Tesoro público ha acordado que se encargue en esta provincia de la recaudación voluntaria de las cédulas personales el arrendatario de la recaudación de contribuciones, ordenando que se abra la cobranza el día quince del actual.

Han sido trasladados de prisiones, Juan Arzuñaga Gallardo, de Sevilla á Granada; José Diguano Medina, de Granada á Murcia; y José Espinosa Llamas, de Granada á B.az.

Se han declarado prófugos por el ayuntamiento de Puebla D. Fadrique, los mozos Eloy Tapia León, José Máximo Sin-

chez Ortiz, Julio Pedro Gutiérrez Casti- llo y Francisco Rosendo Rodríguez.

Los alcaldes de Churriana y Almegri jar, han mandado las listas de los mozos del actual reemplazo, al Gobierno civil.

Los ayuntamientos de Ytor y Lugros, anuncian la rectificación de los amillaramientos, por todo el mes corriente.

El juzgado de Simofé, cita por diez días al procesado José Villaverde Gallego.

Guardia civil

La del puesto de Huéscar, ha ocupado un revolver á cada uno de los que se citan, vecinos de aquella localidad: Juan María Gómez, Manuel Puente Carrasco, Pedro Montes Venavente y Agustín Pirante, por no tener licencias para usarlos.

Se cita á todos los ebanistas y similares á una asamblea que tendrá lugar el día 11 del corriente á las ocho de la noche, en el local social, Pasaje de Robles Pozo, para tratar la siguiente orden del día: Lectura del acta anterior y estado de fondos; Elección de parte de la directiva; tratar el 1.º de Mayo próximo, y proposiciones generales.

Comisión mixta

La celebrada ayer, fué presidida por D. Alejandro Jiménez Hermosilla, asistiendo los Sres. Negruta López, Ovidio, Mata Fernández, Echevarría Moreno, Curral Rables, Díaz Valdés, Díaz Paomeres y el Sr. D. Salvador López de Sagredo, continuaron los trabajos de quintas.

Izalcoz.—Reemplazo de 1904: exentos, Cándido Ruiz Terrones, Antonio Madrid López, Manuel Saldivas Porcel, José R. d. Iguéz Martínez, Felipe Billo Rodríguez, Francisco Rodríguez Nadal, José María Hernández Marín, Isidoro Valenzuela Rodríguez, Manuel P. Ima Márquez, Francisco Rodríguez Mesa, Juan González Calderón, fueron declarados soldados, José Rodríguez García, Francisco Fernández Toizón, Juan García Paerlas.

Reemplazo de 1903: exentos, José Martínez Martínez, Pedro Salvador Rodríguez, José Palma Livia, Manuel Vega Aguado, José Madrid Jiménez, José Molero Díez, Emilio Márquez Márquez, Diego Cortés Maldonado, Rafael Jiménez Martín, Antonio Salvador Ruiz, Leopoldo Martín Ruiz, José Lozano Fernández, Francisco Fernández Gutiérrez, Manuel Fernández López, José Pérez Gutiérrez, Dionisio Pozos Rumeo, pasó á observación, Antonio Martín Rodríguez.

Reemplazo de 1902: exentos, Manuel Linares Fernández, Joaquín Rodríguez Fernández, Manuel Pérez Ortega, Ramón Médiado Martín, José Ramos Navarro, Manuel García Díaz, Francisco Espigares López, fué declarado soldado, José Hernández Soriano.

Reemplazo de 1901: exentos, José Ruiz Soriano, Alfonso Ramos López, Rafael Romero Gómez Ortiz, fué declarado soldado, Manuel P. Ima Ortiz, y quedaron pendientes de fallo, Mariano Galardo Vicente, Manuel Ruiz Martínez.

B.aña de las Villas.—Reemplazo de 1904: exentos, Valentín Reyes Muñoz, Marcelino Pozo, José Pedro Cuencra Romero, pasaron á observación, José Fernández Santiago, Julio Riva Rivas, fueron declarados soldados, José Gijón Márquez, Baldomero Pozo.

Reemplazo de 1903: exentos, Antonio Sánchez G. vez, Juan Moreno García, Agustín Ortea Vilgas, José Fernández Lizano.

Reemplazo de 1902: exentos, Carlos Barvar Romero, Francisco González Martínez, Miguel Martín Díaz, Resustino Gilvez, Manuel Romero Toba, Antonio Gilvez Arroyo.

Campotrjar.—Reemplazo de 1904: exentos, José Molina Pelegrín, Juan Maldonado Eloy, Einaro Moreno Rodríguez, se le concedieron 15 días para que complete expediente, á José Gabriel Campos, fué

excluido totalmente, Francisco García Molina.

Reemplazo de 1903: exentos, Juan Ojmo, Francisco Ojmo Gorzáiz.

Reemplazo de 1902: exentos, José Troya Martínez, Francisco Contreras Rami rez.

Colomera.—Reemplazo de 1904: exentos, Antonio Ferrández Rodríguez, Juan Guerrero Pérez, José Díez Huerta, Juan Díez Muñoz, Miguel Cleto Gómez, José Balomero Parejo, Rafael Rava Martín, fueron declarados soldados, Rafael Ceballos Maldonado, Antonio Muñoz Rodríguez.

Reemplazo de 1903: exentos, Victoria no Martín Rodríguez, Antonio Aguilera Buliver, pasó á observación Elias Rodríguez López.

Reemplazo de 1902: exentos, Francisco Zúñiga Capilla, José Muñoz Jiménez, Antonio Guis L. fuente, Antonio Robles Garrido, Emilio Solano Mercado, Miguel Molina Rodríguez, Federico Abad Molina, pasó á observación, Francisco Valverde Rodríguez.

Guadalupe.—Reemplazo de 1904: Exentos, Antonio Moraleda Martínez, Antonio Padil Pérez, Juan Q. Jiménez Martínez, Miguel M. Z. Toba, Diego Horrado Ortega, Manuel Martínez Contreras, Francisco Romero Ruiz. Se le concedieron 10 días para presentación, al conde José María Ferrer P.ñ; fueron declarados soldados, Rafael Jiménez, Francisco Lozano Riosolco.

Reemplazo de 1903: Exentos, Salvador Morante Navarro, Felipe Aria Domingo, Antonio Vico Segovia.

Reemplazo de 1901: Exento total, José Molina Mármo.

Dalfontes.—Reemplazo de 1904 —Exentos, Francisco Antonio Jiménez, José Po-yatos Babuel, José Valentín Martín, Rafael García Ote, se les concedió ochodías para completar expedientes, á José Escobar Jiménez, Antonio Ruiz Fernández, Manuel Valverde Tapia; fué declarado soldado, Francisco López Abul.

Reemplazo de 1903: Exentos, Isidro Díaz Molina, José Rodríguez Rodríguez, Francisco Quintán López, Atanasio Guerrero Guerrero; pasó á observación, Antonio Montero Ortega; fué declarado soldado José Guerrero García.

Torre Carda.—Reemplazo de 1904: Exentos, Manuel Espinosa Villar, Antonio Moraleda Horquez, Francisco Fernández Espinosa, Francisco Sánchez Molero, Juan Espinosa Segovia, Manuel Aírón Espinosa, José María Ferrer Galdo; fueron declarados soldados, José María Sánchez, Francisco Segovia Faen tes.

Reemplazo de 1903: Exentos, Ramón Morantes Sierra, Juan Sánchez Ruano, Juan Alvarez Fuentes, Francisco Sánchez Fuentes; fué declarado soldado, Rafael Romero.

Reemplazo de 1901: Exentos totales, Antonio García Saucedo, José Espinosa Moraleda, Francisco P.ñal Salcedo, Juan Alvarez Espinosa.

Darro.—Reemplazo de 1904: Exentos, Manuel Quesada Martínez, Miguel Flores García.

Reemplazo de 1903.—Exentos, José María Gómez Ramos, José Gómez Pérez.

Reemplazo de 1902.—Exentos, José Rodríguez López, José Torres Plaza, José Toba Muñoz, Salvador Pérez López.

Reemplazo de 1901: Exentos totales, Antonio Sánchez Martínez, Luis Muñoz Martínez.

Dehesas Viejas.—Reemplazo de 1904: Exentos, José Martín Pérez, Francisco Pérez Albós.

Reemplazo de 1903: Pasaron á observación; Francisco Barca Benítez y Eari que Ortega Varela.

Reemplazo de 1902: Exentos, Emilio Lizano Mesa, Enrique Porcel Mata.

Reemplazo de 1901: Exento total, Fernando Luiza Martín.

El lunes á la misma hora continúa la Comisión el examen de quintas.

Se compra un par de granerías con cacerías, de color.—En la casa del Casino, coche para J.éa, in formarán.

22 Biblioteca de «La Publicidad»

El secreto de una muerte

por Enrique's Lozano de Vilchez

Había pasado su juventud en la gran ciudad, sirviendo como doncella á la duquesa de Arumont, y algún tiempo antes de los sucesos que referimos habia llegado á la aldea de San Luis, acompañada de una hermosísima niña llamada Gabriela, á pesar una temporada en compañía de sus parientes.

Atenáis faltaba hacía muchos años del pueblo, y de aquellos parientes sólo quedaba Martín Bernal.

La joven que, por motivos que más adelante explicaremos, quería permanecer en la aldea, buscó á Martín y le pidió hospitalidad por algunos días.

El, que conocía á Atenáis, aunque sabía que era prima suya en segundo ó tercer grado, la acogió sin dificultad, al principio, obligado por las circunstancias; después, dominado por la belleza de aquella mujer, que en cada se parecía á las sencillas campesinas que Bernal tenía la costumbre de ver.

La casa que aquel hombre ocupaba era humilde y modesta, según convenía á su posición, pero nunca la había encontrado tan pequeña y mala como

en el instante de recibir en ella á Atenáis.

La joven parisién fijó en torno una mirada, en la que Martín creyó descubrir algo de disgusto ó desdén, y adviniendo su pensamiento, se apresuró á decir:

—Como hasta ahora he vivido solo, prima mía, no me he cuidado de hacer mas grata esta mansión, pero mañana buscaré otra casa más grande, y cómoda, y procuraré hacértela agradable el tiempo que quieras permanecer en ella.

La joven dirigió á su primo una mirada y una sonrisa, con la que él se creyó pagado.

Bernal que, como digimos en otra ocasión, era avaro y miserable, tenía algunos ahorros, conseguidos á fuerza de privaciones y economías.

Y sin embargo del trabajo que le había costado reunir aquel pequeño tesoro, bendijo á la muerte, porque le permitía con él halagar á Atenáis y proporcionarla algún bienestar.

Efectivamente buscó otra casa más cómoda y desahogada, y la hizo algunos reparos por el interior, cuidando de no alterar en nada su apariencia, por no dar que decir á los vecinos de la aldea.

El mismo, y sin valerse de persona alguna, fué á la ciudad más cercana y compró muebles para alhajar las habitaciones de su huésped.

Todo lo hizo con tal secreto como

prontitud, de tal modo, que á los ocho días de haber llegado á la aldea Atenáis, se hallaba perfectamente alojada y cercada de comodidades y de un lujo relativo.

En cambio; el tesoro de Martín se había consumido en mas de la mitad.

La doncella parisién comprendió sin dificultad lo que pasaba en el corazón de su primo, y se propuso sacar todo el partido posible de aquel pobre hombre, en cuyo camino la habían colocado las circunstancias.

Atenáis ignoraba la verdadera posición de Martín, pero al ver la transformación que efectuó en su casa por ella, le creyó rico y se propuso hacerle su esclavo.

Esto lo fué muy fácil. Bernal, que hasta entonces no había amado á nadie, que era un corazón virgen y un alma reconcentrada en sí misma, sintió que su voluntad, su pensamiento y su vida pertenecían á aquella mujer, cuya mirada, ora dulce y apasionada, ora burlesca y fría, le volvía loco y le trastornaba.

Mil veces la confesión de aquel amor tan ardiente como violento se había escapado de sus labios, pero cuando con el alma pendiente de ellos esperaba la respuesta de Atenáis, la pedía una esperanza, con un acento extraño, y enviándole en la llama de sus negras pupilas,

—Yo,—murmuraba,—necesito un hombre que al hacerme su esposa, sepa buscar los medios de proporcionarme la felicidad. Por mis costumbres, por mis gustos, no puedo avenirme á estos trabajos rudos y groseros en que se ocupan las mujeres pobres; mis manos no están hechas para el o, ni mis pies para andar pisando lodo y piedras.

Y al decir esto, Atenáis mostraba sus blancos y finos dedos y su pie pequeño y perfectamente calzado, aumentando así la pasión de Bernal.

—Sin embargo,—continuaba ella con voz lenta y melosa,—yo te preferiría á tí entre todos, si pudieses... pero no, tú no serías capaz de hacer grandes cosas por mí; para ello es preciso amar mucho, ¡hasta la locura, hasta el olvido de todo!

Dejemos, pues, esto, y sigamos cada cual nuestro camino.

Martín nada contestaba, pero redoblaba sus atenciones, pensando en donde buscaría la fortuna que necesitaba para conseguir el corazón de su prima.

Con el amor que encendió en su pecho aquella mujer, se despertaron en su alma todas las demás pasiones, calladas y adormecidas hasta entonces.

Sintió la ambición, el odio á la pobreza, la envidia, el aborrecimiento á todo el que tenía otra posición ó poseía otra fortuna.

Martín que era astuto y reservado,

supo ocultar esta ruda tormenta desencadenada en su corazón, pero se juró á sí mismo que sería rico, sin pensar en los medios que había de emplear para lograrlo.

Por aquella época tuvo su primer encuentro con Adolfo Cambreleg, y ya sabemos el resultado.

Tuvo dinero para satisfacer todos los caprichos de Atenáis.

Pero aquellos tres mil francos que, para él solo, hubieran sido una fortuna, desaparecieron bien pronto de entre sus manos, habiéndole creado nuevas necesidades y nuevas exigencias.

La bella parisién no se satisfacía tan fácilmente, ni se contentaba con poco.

A una exigencia sucedía en ella otra exigencia, y Bernal sólo pensaba en el modo de poder satisfacerlas.

Su insunto le hizo quedarse con la partida auténtica del casamiento de los duques de Saint-Aubin, dando á Cambreleg sólo la copia, pues aunque no tenía la clave de aquel enigma, creyó que algún misterio de gran interés se encerraba allí.

Martín no se engañaba, y tenía en su mano un arma que podía servirle para buscar oro, sabiéndola utilizar.

Cuando el sacristán volvió á su casa, después de haber visto muerto al anciano párroco de la aldea, en su cora-

Casa de Socorro

Ayer fueron curados: Antonio García Pérez, herido contuso del párpado inferior, causada por accidente de trabajo; Miguel Suez Mero, de herida contusa en la parte superior y vértice de la cabeza; Maximiano Mancebo Ruiz, con una contusión en el ojo izquierdo.

Señores médicos de guardia para hoy: De guardia entera: De 12 de la mañana á 5 de la tarde y de 8 de la noche á 9 de la mañana del siguiente día. D. Juan Jiménez Cirre y D. Alfonso García Vaide casas.

De media guardia: Los médicos don Pedro Santos, D. Juan Casenave y don José Hidalgo.

Servicio de la plaza para hoy

Para Córdoba.—Jefe de Día, don José Méndez Villán, comandante de Artillería.—Imaginería, don Arturo Nario Gailiermey, comandante de Córdoba.—Hospital y provisiones, don Jerónimo Sbernoni Ponce, sexto capitán de Córdoba.—Plantón en el Gobierno militar, Córdoba.—Plantón en el Parque y Torres Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos, Córdoba.

De orden de S. E. el capitán mayor de plaza D. Salvador Santos

Romana del pescado

En la Romana se pagaron ayer estos precios: pescada, 1 70 pesetas kilo; salmónes y piletas, 2; bogas y morralla, 1 38; simejas, 0 44.

El precio de los granos

Ayer salieron de la Alhóndiga 259 q. m. de trigo, equivalentes á 6 3 faucgas, que se pagaron de 46 á 52 reales; cebada, de 38 á 40; las habas, de 52 á 54; el maíz, de 52 á 56 y los yerros de 50 á 52.—Entraron 262 q. m. de trigo.—Quedan, 665.

Resultado positivo

La dispepsia es la afección que más se padece en nuestros días, originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente con el Elivir Estomacal de Sáiz de Carlos, marca Stomalia.

Lo mismo el turco Mahomey que el cristiano Luis Farina, compran las pastillas Rey de mentol y cocaína. Farmacia Moderna, Príncipe, 10.

Comisaría de la acquila de Nájjar

Se convoca á todos los regantes de la misma á Junta general, que ha de celebrarse en los salones del Excmo. Ayuntamiento el domingo 17 del actual, á las diez de su mañana, siendo los extremos que han de tratarse:

1.º Gestiones practicadas con el sindicato de la acequia Gordá, para la confrontación é inmediata reforma del tomadero Nájjar, que recibe mucha menos agua de la correspondiente por haberse rebajado el solero y destruido la obra de salidas en los otros dos partidores situados junto al mismo.

2.º Acordar el reparto para la limpieza del cauce, su ensanche en algunos trozos que hoy está obstruidos por abuso de los dueños de terrenos colindantes y rebajar la alcantarilla que atraviesa el Bairo, con el fin de dar la corriente necesaria.

Granada 10 de Abril de 1904.—F. Javier del Castillo.

Un llavero

La noche del 8 del corriente, entre la calle del Príncipe y la de Reyes Católicos, se perdió un manojito de llaves, y se recompensará á la persona que lo entregue en la calle de Hospital de Santa Ana número 12.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sannaio, mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Se alquila un segundo piso y un porche muy espaciosos, en el Zacatín, 59.

Se alquila un piso 3.º con agua corriente y torre. Calle de Navas núm. 4. Las llaves, en la portería.

Se alquila un precioso piso 2.º en la calle de Parraga, número 35 y 37, con escalera independiente, torre y agua corriente.—Las llaves para verlar, en la placeta de Granes núm.

Diversiones públicas

Café del Siglo.—Sexto Montero. Café América.—Sexto Romero. Café del León.—Dueto Italiano y baile español. Café de España.—Quinteto Valladar. Teatro.—Cinematógrafo.

LA PRENSA DE MADRID

En un artículo titulado Maura y el viaje regio, reconoce que el jefe del gobierno ha acertado, para bien de todos, al organizar el viaje del Rey á Barcelona.

Del éxito de esta excursión dice con responsabilidad que el jefe del gobierno ha acertado, para bien de todos, al organizar el viaje del Rey á Barcelona.

De que el viaje del Rey á Barcelona constituya un éxito hacia atrás. Qué objeto tiene—pregunta—esta excursión? Podrán los catalanes recordar más adelante que fueron visitados por el monarca?

El Liberal

Afirma que si el Rey permaneciera seis ó ocho días más en Barcelona, al cansaría mayores ovaciones y más señalados triunfos; porque los comerciantes y fabricantes, dispuestos á aplaudir, como se ve, es seguro que echarían el resito.

España

Hablándose este periódico del viaje regio dice que el señor Maura se sentirá compensado de los amarguras que ha sufrido, con la satisfacción de ver que la suerte le ha sido propicia, al llevar á cabo la proyectada excursión del joven monarca á la ciudad catalana.

Después del brillante éxito alcanzado—agrega el articulista—¡cuálquiera tose al señor Maura!

El Globo

Este periódico se congratula del feliz éxito de la excursión del Rey á Cataluña, y dice que la tercera campaña que con otros colegas sostuvo contra los desaciertos cometidos por los organizadores del viaje fundábase en el convencimiento de que era imposible, perjudicial y peligroso que se pactase con determinados elementos.

El Universo

Comentando los juicios que expone El Imparcial acerca del recibimiento tributado á Rey en Barcelona, dice que, á lo que parece, el periódico de la calle Mesonero Romanos vuelve grupos y reconoce que el señor Maura ha obtenido un triunfo completísimo.

Correo de anoche

Embargo en la Diputación.—Carterista detenido

Córdoba 9.—L. H. ciencia ha intervenido el 66 por 100 de los ingresos con que cuenta la Diputación provincial, por débitos antiguos.

—La policía ha detenido al carterista sevillano Angel Ortiz Jiménez, que se dedicaba á robar á los viajeros de los trenes expresos de Córdoba á Sevilla.

Dicho carterista, que es vecino de Ouna, se cree que es autor de la sustracción de una cartera que contenía 3.000 pesetas á unos extranjeros cuando el lunes último llegaron á esta capital de regreso de Sevilla.

Un parriecidio

Valencia 8.—A las tres de la madrugada de hoy, el dueño de un cafetín establecido frente á la plaza de toros, ha matado á su esposa, disparándole dos tiros. Después hirió gravemente á una hermana política que vivía con el matrimonio.

El sucesos ha producido honda impresión en el vecindario.

El sucesos ha producido honda impresión en el vecindario.

—Célese que el móvil que indujo al parriecidio á cometer el crimen, han sido los celos que abrigaba.

El dueño del cafetín ha ingresado en la cárcel, después de confesar su delito.

POR TELÉGRAFO Agencia Moderna

Muerte de Isabel II

Madrid 9 (13 45.)

PARIS.—Ha tenido el funesto desenlace que se temía, la enfermedad de la Reina abuela doña Isabel.

Hasta el último momento han estado á la cabecera del lecho, asistiendo á la augusta señora, sus hijas las infantas doña Isabel y doña Eulalia.

También han permanecido en el Palacio de Castilla, desde su llegada á París, asistiendo á doña Isabel II, la infanta doña Paz y su esposo el príncipe de Baviera.

El presidente de la República, Mr. Loubet y el del Consejo de Ministros, Mr. Combes, se han apresurado, al conocer la triste noticia, á testificar su pésame á las hijas de la difunta y al Palacio Real de Madrid.

El tratado anglofrancés

PARIS.—Se ha firmado el tratado sobre Marruecos entre Francia é Inglaterra, y cuyos términos ya son conocidos de la prensa.

Futuros viajes del Rey

MADRID.—Asegúrase que en el próximo Otoño, don Alfonso XIII visitará las Cortes de Alemania y de Austria, y la capital de Francia.

Es posible, que además de Berlín, Viena y París, visite otras importantes ciudades extranjeras.

Llegada de los héroes de Chemulpo.—Agasajos

MARSELLA.—Llegó el vapor «Australiano», contándose entre los pasajeros los oficiales y los soldados de la marina rusa del «Varyag» y del «Koreiets», que fueron salvados por el «Pascual» en aguas de Chemulpo. Todos ellos han sido recibidos por el gran duque Miguel Michailovitch y la gran duquesa de Mielkembourg-Sehwerin, llegados esta mañana de

Cannes y constituidos á bordo del «Australiano». La gran duquesa les estrechó á todos con efusión la mano, haciéndoles regalos. El pueblo les ha ovacionado.

El gran duque subió en un landó con tres oficiales, los más jóvenes, y la gran duquesa admitió á otros tres oficiales, también en su landó, tomando todos el tren que les conducirá á Cannes, donde les será ofrecida una comida por el gran duque.

Esta misma noche partirán para Génova y Viena.

Nuevas baterías

PORT-ARTHUR.—Han sido instaladas cuatro nuevas baterías en la península del Tigre, de gran potencia, y todavía la artillería de los fuertes ha sido dotada con grandes piezas de marina.

Enganche de criminales

KHARBIN.—Oficiales rusos han organizado divisiones volantes, de «kongonenses», para combatir á los japoneses á su manera. Los «kongonenses» son condenados á trabajos forzados procedentes del Cáucaso que arden en deseos de combatir por la patria.

También van á constituirse milicias con los detenidos en la isla Sakhaline.

Opinión del príncipe Kilkoff

SAN PETERSBURGO.—Cree el príncipe Kilkoff que la guerra será de larga duración, debido á que los japoneses hacen propósito de emplear la táctica de los boers.

Economías sospechosas

TIENTSIN.—Las notables economías que van á hacerse en Pekín en los gastos de la fiesta del 70º aniversario de la emperatriz, son consideradas de mal augurio para el sostenimiento de la neutralidad en China.

La defensa de la rada

TOKIO.—La escuadra rusa de Vladivostok ha construido una sólida estacada á la entrada del puerto, y coloca además, minas inmediatas á la rada.

Los prisioneros rusos.—Transporte de cañones

SEUL.—Han llegado á Ping Yang setenta prisioneros rusos. Seis cañones inutilizados por los rusos en la defensa de Chung-Fou, han sido trasladados á Antung.

La escuadra inglesa en Nápoles

NAPOLES.—La escuadra inglesa del Mediterráneo se encontrará en Nápoles cuando las fiestas, para rendir homenaje al rey de Italia y al presidente Mr. Loubet.

El Emperador de Austria

ABBAZIA.—Ha llegado el Emperador, siendo acogido con espontáneo entusiasmo. El rey de Suecia le visitó y fué la entrevista cordial en extremo.

Temblores de tierra

BUCHAREST.—Ayer se notaron dos sacudidas en varios lugares de Serbia. En Varnia ocurrieron desperfectos. En varios puntos de Grecia se notaron también temblores.

Los Cristos retirados

MARSELLA.—En las salas de Audiencias del Tribunal civil, en los despachos de instrucción y en los juzgados de paz, se han retirado hoy todos los Crucifijos, sin ningún incidente tumultuoso como se prometían los sectarios.

Secuestro de la princesa Luisa

DRESDE.—La tentativa del teniente Geza Mattaschitch de robar á la princesa Luisa, del Asilo de Lindenhoff, ha fracasado, por indiscreción de un tercero, pero hay propósito decidido de renovar la tentativa.

El exyerno de don Carlos

DRESDE.—El príncipe Ubrico de Schoenburgo, marido divorciado de la princesa Alicia de Borbón, cediendo á las instancias de sus parientes, entrará de nuevo en la comunión de la Iglesia protestante, que abandonó para casarse con la hija de don Carlos.

Cuando haya tenido efecto la ceremonia de esta conversión, entonces la reconciliación del príncipe con sus parientes será completa.

EL REY EN CATALUÑA

De Rosas á Barcelona

Madrid 9 (21 15.)

BARCELONA.—En Rosas, anoche, durante toda ella, reinó una animación grandísima, con motivo de la llegada de D. Alfonso XIII.

Muchos extranjeros, han recorrido la población en soberbios automóviles, atraídos por la novedad de la visita regia.

El Monarca pernoctó en el «Giraldal».

A las siete de la mañana de hoy, el yate real zarpó para Barcelona, conduciendo á su magestad.

Hizo el buque escala en San Feliú de Guixols, escoltándole infinidad de vaporcitos.

En San Feliú de Guixols fué aclamado el Rey, por todo el vecindario.

Los obreros le obsequiaron cuando visitó las fábricas.

El joven soberano inauguró las obras del puerto, acto que se celebró con extraordinaria brillantez y en el que la concurrencia fué de todo el pueblo.

Después de esta fiesta, embarcóse de nuevo en el «Giraldal», que zarpó inmediatamente con rumbo á Barcelona.

El Archivo de la Corona de Aragón

BARCELONA.—Por la tarde ha visitado su magestad el cuartel y el histórico Archivo de la Corona de Aragón.

Revista de somatenes

BARCELONA.—Han llegado los somatenes en trenes especiales, dirigiéndose á Monserrat.

Para esta fiesta en la gran montaña, se hacen muchos preparativos, esperándose que resulte una de las más lucidas de la excursión, la revista de los somatenes catalanes.

Revista de la escuadra francesa

BARCELONA.—El Rey ha sido aclamadísimo á su vuelta á la capital del Principado.

A las cinco de la tarde de hoy, revisará la escuadra francesa del Mediterráneo que se halla surta en este puerto.

Función suspendida

Madrid 9 (22)

BARCELONA.—Se ha suspendido la función de gala organizada para esta noche en el teatro Catalá (Romea).

Sin duda esto es efecto de la noticia de la muerte de la Reina abuela.

Estudiantes alfonsinos

MADRID.—Para el regreso á esta Villa de D. Alfonso, los estudiantes monárquicos se proponen hacerle una manifestación de simpatía.

El Príncipe de Asturias

MADRID.—Al recibirse la noticia del fallecimiento de doña Isabel II, ha marchado precipitadamente á París el Príncipe de Asturias, D. Carlos de Borbón.

En el Hotel de Castilla

PARIS.—La noticia de la muerte de doña Isabel II, ha llevado á la casa mortuaria toda la colonia española de París, para manifestar su duelo.

Lo que dicen Lerroux y Junoy

BARCELONA.—Contestando los diputados republicanos señores Lerroux y Junoy, á los ataques que se les dirigen por los monárquicos y por muchos de sus correligionarios, dicen, que prescindieron de manifestaciones á la llegada del Rey á Barcelona, porque los hubiera reprimido la fuerza armada, y eso hubiera sido llevar al pueblo al matadero.

El primero de Mayo

MADRID.—Han sido autorizados los socialistas para que festejen el primero de Mayo, excepto que se hagan manifestaciones públicas.

Felicitación escolar

MADRID.—Los estudiantes monárquicos de esta Corte, han felicitado á la Reina doña Cristina, por el éxito del viaje de D. Alfonso XIII á Cataluña.

El Gobernador civil, señor Conde de San Luis, obsequió á los jóvenes escolares, con cigarros.

Consejo de ministros

MADRID.—Se ha celebrado Consejo de ministros, para tratar de los preparativos que deben hacerse, referentes al traslado del cadáver de la Reina doña Isabel II al panteón del Escorial, y de las modificaciones que la muerte de la augusta señora, aconseja hacer en el programa regio.

Respecto á este extremo, se acordó no variar el itinerario acordado de antemano.

Escasez de viveres

LONDRES.—En la Siberia oriental, escasean los viveres.

Combate naval

PARIS.—Asegúrase que en Puerto Arturo se ha librado un formidable combate naval entre las escuadras beligerantes.

El Rey apenado

BARCELONA.—A D. Alfonso XIII le ha contristado la noticia de la muerte de su abuela.

Muestra deseos de esperar en la frontera el cadáver.

El Sr. Maura ha conferenciado con la Reina doña Cristina y con los ministros que están en Madrid, acerca del particular.

Ignórase lo que se haya acordado.

La Reina Amelia

VILLAMANRIQUE.—Ha llegado á esta población la Reina de Portugal.

Los cupones de LA PUBLICIDAD

REGALO á nuestros SUSCRIPTORES. TREINTA CUPONES como éste, dan derecho á recoger en la Administración de LA PUBLICIDAD (Gracia, 4), una novela encuadrada; se puede elegir entre más de cien títulos diferentes.

REGALO PARA LOS NIÑOS. CINCO CUPONES como éste dan derecho á recoger en la Administración de LA PUBLICIDAD, (Gracia, 4), un billete para la rifa de un magnífico velocípedo de tres ruedas.

Nra. Sra. del Rosario FÁBRICA de cementos, calas hidráulicas. Marca EL ROBLE. Dirección en Granada, Acera Darro, 64. Depósitos: D. Eduardo González, Amisericeros, 18.—D. Tomás García, Alhóndiga, 39. Pídanse catálogos y muestritas.

LOCION DEQUEFANT. CABELLO BARBA PESTANAS GEJAS. Único producto científico presentado á la Academia de Medicina en París contra el MICROBIO de la CALVICIE y todas las ENFERMEDADES del CUERO CABELLUDO. Informes gratuitos. L. COLEANT, Farmacéutico, 38, Bar. de Clichy-Macour, PARIS y 36, Calle Provenza, Barcelona.— De Venta: D. Vicente Gómez, Farmacia, 31, Plaza Nueva, 31.

AURELIO ALVARO. Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta permanente.—Mesones 63.

EXQUISITOS CHOCOLATES RR. PP. BENEDICTINOS. á 2, 2'50 y 3 ptas. paquete con canela, sin ella y á la vainilla.—De venta, sucesora de López Hoos.

AVISO A LAS SEÑORAS. Del 10 al 12 del corriente, llegará de París Mlle. Devaux, con la verdadera y última novedad en sombreros para señoras y niños.—Recibirá Hotel París.

Jarabe contra la coqueluche (tos ferina) de Vivas Pérez.

Se recomienda á los padres de familia esta preparación por sus pronto y seguros resultados en la curación de tan terrible afección, que consume las fuerzas y la salud de sus tiernos hijos. Este jarabe, de agradable sabor, es fácil de tomar aún por los niños á quienes más repugnan las medicinas. Depósito en Granada: Farmacia de don Juan López Rubio y Pérez, Méndez Núñez, 32.

Centro Médico Quirúrgico. Consulta especial de las enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Reconocimiento de la matriz; con sulta y cura de las enfermedades de las caderas, de las de los ojos y de todas las afecciones en general. Consulta permanente de nuevo de la mañana á ocho de la noche. Farmacia del Dr. Avila, Eivira 96, frente á la Gran Vía.

SECCION DE ELECTRICIDAD

INSTALACIONES A PLAZOS. Con el fin de poner al alcance de todas las clases, los beneficios comodidades que reporta el uso de la luz eléctrica, desde esta fecha se hacen instalaciones desde una á cinco lámparas, á pagar en plazos mensuales.

Bazar de Novedades LA HORMIGA DE ORO. Reyes Católicos, 19.

BERVEZA MAIER. La mejor, á más higiénica, depósito exclusivo en Granada y su provincia. Fuente del Carbón, 1, Servicio á domicilio.

La Exposición universal de San Luis

El acontecimiento con que el Estado de Misuri va a celebrar la compra de la Luisiana, no es sólo una ocasión de entretenimiento y regocijo para las naciones del mundo, sino también la más brillante oportunidad para dar impulso a la industria, al comercio, a los intereses sociales y materiales de la América...

El edificio que se levanta en Bélgica en la Exposición, es el más grande que se conoce en el mundo sin ninguna ventana. Abarca más de 50.000 pies cuadrados y está cubierto por una bóveda de 55 pies de altura que sostiene una maciza cúpula que hiende el aire á otros cien pies. El arquitecto constructor, Gastvo Charvart, ajustó sus planes de tal modo, que la luz del sol quedará perfectamente bien distribuida á través del techo cuya central está hecha de vidrios de colores como en las catedrales. Los rasgos salientes del edificio son sus grandes puertas arcaicas; su abundante y rara estatuaría y las ricas pinturas que se verán dentro del edificio. Sobre la entrada principal, se eleva una mujer de ojos pesados, con las manos extendidas y sosteniendo en cada una de ellas una corona. Dicha estatua representa á Bélgica. A cada lado de las cuatro gran...

des entradas circulares, habrá estatuas de tamaño natural, que representen las ciencias, las artes y las industrias. Los cuatro ángulos del hondo serán ornadas por leones que forman una parte tan imponente del decorado de Bélgica, y en el remate del hondo descansará una corona. En los muros exteriores habrá pintadas escenas culminantes de las principales ciudades de Bélgica, en tanto que las paredes interiores en pinturas representarán escenas de la vida industrial del país hechas al óleo. Dentro del edificio se construirán varias cabinas, en donde será presentada la actividad de la Bélgica en todas sus manifestaciones: comercio, manufacturas, minas, metalurgia, educación, ejercicios gimnásticos y Bellas Artes.

Pigmeos filipinos Juan de la Cruz, un nano filipino que será exhibido en la Exposición, ha crecido una pulgada por día de vida; pues á la edad de 29 años, mide 29 pulgadas. Tom Thumb, el más pequeño del reino de los pigmeos, tiene que rendir su peso al hombre moreno de Filipinas, quien le excede en pequenez. Con Juan será expuesta su hermana Martina, quien á los 31 años mide apenas 27 pulgadas. Ambos pertenecen á la tribu Visayan, conocida por la más numerosa de las 37 que habitan en las islas. Juan, además de ser extraordinariamente bajo de estatura, es notable por otras muchas razo...

nes. Es perrillo como boxeador y habla bien cuatro lenguas. Varío por la noche fumar un cigarro tan largo como él, y con los dedos cubiertos de anillos, es sumamente divertido. Con objeto de que los hermanos presenten al público sus habilidades en balés náuticos, se está construyendo un teatro ad hoc en la reserva ción Filiciana.

Los poles del Totemismo

Uno de los acontecimientos más interesantes, ha sido la llegada de los llama dos «Tom P. Lee» de Alaska, con los cuales se relacionan muchas tradiciones. El totem representa un animal ó una planta y es mirado por los nativos con supersticioso temor á la vez que con admiración. El totem se distingue del fétiche en que éste no es individual aislado; sino más bien una clase de individuos. Cada tribu tiene su totem y sus miembros se llaman por sus propios nombres. El totem es la divinidad de la tribu, y se supone que protege á sus miembros, quienes á su vez le muestran respeto; no matándolo si es animal, y no cortándolo si es planta. Con frecuencia, los adoradores del totem se tatúan el cuerpo con imágenes, y otras veces se mutilan para parecerse á sus divinidades. El desarrollo del totemismo hasta llegar á la representación del totem pole como por el propio totem, que es la representación de aquél. Muchos poles se hallan en las habitaciones de...

los nativos. El esmero con que están tallados los poles, muestra maravillosa habilidad, y la paciencia infinta que es característica de los habitantes de Alaska.

«Parsifal» Es probable que la gran ópera «Parsifal» se represente en San Luis durante los meses de Octubre y Noviembre de este año. Hasta hoy nunca ha sido representada en este país (excepto en Nueva York).

El gato de Bubastes Entre las muchas curiosidades que se presentarán en la feria, cuenta un gato embalsamado conforme al arte egipcio y que será único en su especie.

Este animal fué adorado antiguamente por los sacerdotes de Bubastes, donde estuvo el templo dedicado á la diosa Pasht. Forma parte notable de la colección de muestras raras de embalsamamiento ejecutado 9.000 años ha.

Accompañan á esta colección varias muestras de arte y restos de literatos. En la colección figura también la momia de uno de los faraones.

Periodismo extranjero

El «Figaro», uno de los más importantes diarios de París, ocupará preeminente lugar en la Exposición de S. Luis. A su cargo quedarán cuatro publicaciones, siendo «Le Figaro d'Outre Mer» la destinada especialmente á circular en los Estados Unidos.

El representante de dicha publicación, será el Sr. George Lamourot.

WALTER WILLIAMS.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para hoy

Santos del día: Santos Daniel y Ezequiel, profetas. Jubileo de las 40 horas: En San Pedro.

Cultos para mañana

Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Pedro. Se manifestará á las siete y se ocluta á las seis y media.

Misa cantada.—En la Capilla Real y la Catedral y las parroquias, á las nueve. En la iglesia del Sagrado Corazón, la Magdalena, Hospitalicos, San Juan de Dios y San Antón, hay misa de media hora desde las seis á las diez y media. En San Jerónimo hay misa todos los días de hora en hora, desde las seis hasta las diez, y los domingos y días festivos hay también misa de doce.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, la Concepción y las Angustias, á las ocho y media; en las demás iglesias, á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Candelaria, iglesia de Sta. María del Simo. Rosario.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, raso, matices, punto valencia, etcétera, ejecutados con la máquina

Doméstica Bohina Central

a misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otros similares. Máquinas para toda industria en que se emplea la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales PÍDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril SINGER Concesionarios en España: Adcock y C. SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE GRANADA Granada. Plaza de Bibarrambla, 9. Baza. Plaza de la Constitución, 10. Guadix. Calle Nueva, 1. Motril. Plaza de Cansejas, 10. Loja. Calle del Duque de Valencia, 24

AGUA DE LOECHES PURGANTE Y CURATIVA curaciones empesadas con el uso del agua en bebida. El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías y en el

UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR EL AGUA NATURAL de LA MARGARITA EN LOECHES, u. a. a. convenientemente, y sola, va mezclada con infusión de té, manzanilla ó flor de malva, por sus virtudes antiséptica y depurativa asegura LA SALUD A DOMICILIO, y es indispensable para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos é intestinales, gota, reumatismo, sífilis, apendicitis, é fermedades propias de la mujer. Su AFOUNDANTISIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, [permite tener abierto un gran Establecimiento de B. H. H., Halcón de esta clase de Aguas en España, donde se completan las curaciones de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías

FABRICA DE PIANOS ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS López y Griffo.—MALAGA Sucesores de A. Montargón Sucursal en Granada, Zacatín, núm. 5 Gran surtido de pianos y armonicinas de los más acreditados constructores españoles y extranjeros. A quiler y ventas al contado y á plazos. Música española y extranjera. Depósito de la Casa Deterio. Ejecuciones económicas Peters y Liffert. Gran colección de obras características para guitarra de los eminentes concertistas D. Juan Parga y Tarrega. Instrumentos músicos de todas clases. Accesorios y cuerdas para toda clase de instrumentos. Sucursal en Almería, Paseo del Príncipe núm. 21

FARMACIA CENTRAL ALHÓNDIGA, 34 Este es el nuevo establecimiento, surtido con productos recientemente elaborados, encontrará el público cuantas especialidades farmacéuticas desee.—Surtido completo en especialidad.—Obras de goma y ortopedia. Consulta médica gratis de 10 mañana á 4 tarde D. P. H. DE AGUAS MINERALES

Fábrica de cemento lento Yeso, pulverización de cortezas para curtiertes BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLRESO Recomendamos á los Sres. Arquitectos, Propietarios y Maestros de Obras que necesiten colocar solerías, vean los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación. La casa ha impreso unos folletos con instrucciones tomadas de la práctica para la mejor aplicación de sus materiales, que remite gratis á quien lo pida. MARIANO MIRALLES, Alhóndiga, 2

ABONOS AMADEO GROS Princesa, 21.—Barcelona FABRICA EN BADALONA de productos químicos para la industria y la agricultura. Primeras materias para Abonos. Sulfato de amoniaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.—Sulfatos de hierro y cobre, etc., etc. Almacén y despacho en Granada á cargo de DON JUAN VILCHEZ ATIENZA, plaza de la Universidad núm. 4.

LITOGRAFIA JEREZANA GRANDES TALLERES A VAPOR de Imprenta, Litografía, Fotograbiado y Encuadernación VICARIO, 14, 16 y 18 y CAMPILLO, 2 y 4 JEREZ DE LA FRONTERA Panel para envolver en esta imprenta

Ramiro Alfonsoa Molina AGENTE DE NEGOCIOS Plaza de San Agustín, núm. 7 Representación de ayuntamientos y formación de repartimientos para cobros de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales, cobro de haberes. SE VENDE UNA GUILLOTINA en la papelería de Pericás, Puerta Real, Granada

270 Biblioteca de «La Publicidad» El Corregidor de Almagro par Manuel Fernández y González Tal vez se le ocurrió que la mejor manera de asegurar para siempre en la corona de España el Portugal era llevar la corte de España á Lisboa. Pero como irse tan lejos de Aragón y de la rebelde Cataluña. Tal vez Felipe II tuvo razón; pero es la razón de Felipe II fué la primera y principal razón de la pérdida de Portugal en los tiempos de Felipe IV. Todo bajo aquel rey se había gastado; no nos quedaba de aquella desambrante pléyade de grandes hombres más que un poeta, un filósofo, un pintor y un soldado: Calderón, Quevedo, Velázquez y el marqués de E. pino; nombres como el Gran Capitán, como el suque de Alba, como Juan de Leiva, como Cervantes, como tantos otros habían trascurrido, se habían perdido en la noche; sólo quedaba una casa á que se llamaba en Madrid, en Turis y en Molina, y en alguno que otro homg e del ingenio de la política ó de las armas. Todo estaba corrompido, todo desmembrado; el hurriendo renaso de Carlos II, de la última postración de España, de la

agonía de la brillante casa de Austria, asomaba ya en el horizonte. Nuestras banderas estaban ya, por desgracia en todos los campos de batalla del mundo; pero eran más las derrotas que las victorias, y una paz vergonzosa seguía á otra paz vergonzosa. El afortunado de las Españas, que había presidido la epopeya de la guerra de los siete siglos y que había respaldado el orate por los deslumbrantes respandores del Renacimiento de la Edad Moderna, se cubría el rostro y desaparecía. Portugal, pues, mal sujeto al yugo, en contró á su dominador débil y se subió aprovechando las sublevaciones de Cataluña y de Bruselón y las inmensas atenciones que España debía ya tenía en ambos hemisferios. Nada habla, pues, de extrañío en que el ambicioso, miserable y malvado conde aunque soñase en la corona de un fragmento de España. Es innegable, inaudable, que una revolución que hubiese puesto en el trono al conde duque hubiera causado la desmembración completa de España. El Aragón no estaba muerto; ni mucho menos, el espíritu de independencia, ni lo está aún. Algún no hubiera reconocido al conde duque, ni hubiera conandado bajo el imperio de un rey cobard e inepto que se había dejado arrebatar la corona por su favorito; hub era buscado un rey en la apostata de sus antiguos reyes. La emancipación de América se hubiera realizado dos siglos antes; y pagó Dios á la inquieta Africa, que aun to-

davía no se encontraba en la postración que hoy la aqueja; hubiera invadido nuestras costas de Levante, se hubiera llegado de improviso; de un solo golpe, al reverso de los Reyes Católicos. ¿Había pensado en eso el conde duque? ¿Había pensado en que su exaltación al trono por medio de la ingratitud y de la traición debía ser el aniquilamiento de su patria? Es posible que no. J. más la fatuidad de la soberbia, de la vanidad y del amor propio han llegado en ningún hombre á tan alto grado como en el conde duque. Todo lo indicado á su manera de ser; trataba con desprecio al rey, vivía y se portaba con más ostentación que el rey; y todos sabían, propios y extraños, que el verdadero rey de España, el rey de no cho lo era él. Era buena crítica, cuando se tratase de la historia de aquel tiempo no debía decirse: reinado de Felipe IV, sino reinado del conde duque. Es verdad que tratándose de don Juan II, de Enrique IV, de Felipe III, de Carlos II, de Felipe V, debía decirse: reinado de don Alonso de Luna, de don Juan P. onceca, del duque de Lerma, del jesuita N. n. n., de la princesa de los Ursinos. Podría decirse, tratándose y consumida por las desdichas, que la que tan lentamente se elabora una revolución necesaria que queme el ciclo y purifique la atmósfera. E. conde duque, que todo lo veía al través del prisma de la ambición; no podía creer sino en la ambición; por con-

secuencia, como á su modo de ver había despertado una grande ambición, de la cual era la base, en Felipe y en su marido, no desconfió en manera alguna de don Gaspar de Sotomayor. E. decimoso del dinero era para el conde duque un accidente casual. Una vez en el trono era necesario que de él no se hiese, porque estando aquel dinero en el fisco vendría á ser, aunque más á la larga, suyo. Había, pues, que cortar todos los cabos por donde se pudiese llegar á la proceca de aquel dinero. Celestina era uno de los cabos; por eso el conde duque había ordenado á don Gaspar se la entregase. Esto era ya meter á don Gaspar en el terreno del crimen irreparable, y el pobre se estremecía y dudaba y hacia poderosos esfuerzos para no dejar conocer su conmoción. Es necesario ser de todo punto miserable é infame para servir á infames y á miserables del género del conde duque. ¡Y asombra T. oppmann, y á los grandes ambiciosos los mira como el mundo sin horror y los deja pasar impunemente! La vanidad es la reina de la humanidad; todo consiste en una cuestión de forma; unidad de que la sangre no dé en el rostro de la sociedad proveniente del crimen va gar individual, y está segura de que los grandes crimenes; los crimenes espantosos pasarán desapercibidos, cubiertos de velo tupido para el vulgo y trasparente para el pensador, de la forma.

La verdad no puede decirse, la destruyeron los hombres del mundo; la verdad tal cual era es, ofendería á todos, porque los pueblos, más aún, los individuos, los asociados, los conveñidos en un pacto común, son los primeros responsables, por corrupción ó por ineptitud de las desdichas de las naciones. A gran pueblo gran gobierno. El conde duque era el resultado de la ignorancia, de la ineptitud y de la corrupción públicas. Afortunadamente, el conde duque, se hizo enemigo de todo el mundo, dejó de tener razón de ser, y su traición fracasó. El triunfo de las traiciones del conde duque hubiera sido el desmembramiento y el aniquilamiento de esta nación, su desaparición del mapa de las naciones, la destrucción del trabajo de la historia; pero como esto es imposible, como no hay nadie ni nada que haga retroceder al progreso humano, nada que pueda deshacer el laborioso y constante trabajo de la civilización, el conde duque no fué más que una de tantas catástrofes miserables de la ambición; de las cuales hemos tenido alguna, y aun tenemos algunos ejemplos en nuestros días; y pasó y se ha ido miserablemente, como veremos más adelante. Como ya, entorpecido por la ambición creyó eno en vespas de dar el golpe, no reparaba en nada. Pues iba á ciegas por el resbaladero del abismo. Desgracia lo en aquellos últimos tiempos en los que sus intenciones, no vacilaba. Otaba con una energía casi insensata. Ramona todos los obstáculos.